IV Всероссийская олимпиада по экономике для школьников 

Ф и н а л  





Москва, 5-9 апреля 1999 года  

       (10 задач, 53 баллА)
Руководство по выполнению заданий.

1) На решение задач и ответы на вопросы  дается 3 астрономических часа.

2) Решение задачи или ответ на вопрос оформляется на отдельном листе формата А4. В верхней части каждого листка пишется Шифр (Девиз) участника, Номер задания. Условие задания списывать не надо. 
3) Решение задачи пишется подробно. Каждый шаг решения должен быть обоснован. Оценивается именно ход решения. За правильный ответ просто дается 1 балл.
Задача 1 (А.Мицкевич). Монополист покупает сырье стоимостью 100 руб. из расчета на единицу выпускаемой продукции. В цену сырья включен налог на добавленную стоимость (НДС). Все прочие затраты на единицу продукции являются добавленной монополистом стоимостью и составляют без НДС 60 руб. Постоянных издержек монополист не несет. Функция спроса на его продукцию составляет Qd = 992 - 4

P в год, где Р - цена товара в рублях включая НДС. Все предприятия платят налог на прибыль в размере 35% и НДС в размере 20%. Других налогов нет. 

а) Найдите цену и количество реализованных товаров за год, при которых чистая прибыль максимальна. 







(4 балла)
б) Подсчитайте чистую прибыль и сумму уплаченного монополистом НДС.











(3 балла)

Первый вариант решения: 

а) Обозначим цену за Р = 160 + Х, где Х - превышение цены над прямыми затратами. 

1) НДС, уплачиваемый с единицы продукции монополистом, равен 

 от (60 + Х), так НДС входит в цену. 
2) Валовая прибыль на единицу продукции составит (Р - Затраты - НДС) = 

(Р - 160 - 



 EMBED Equation.2  
(60 + Х)) = (



 EMBED Equation.2  
Х - 10).


3) Максимум общей прибыли совпадает с максимумом чистой прибыли. Для нахождения наибольшей прибыли максимизируем выражение для общей прибыли:

(



 EMBED Equation.2  
Х - 10) 

(992 - 4

P) = (



 EMBED Equation.2  
Х - 10) 

(992 - 4

(160 + Х)) =

(



 EMBED Equation.2  
Х - 10) 

(352 - 4

 Х) 

 Мах.

Взяв производную и приравняв ее к нулю, найдем Х из уравнения:



 + 40 - 



 EMBED Equation.2  
 Х = 0. 
Отсюда находим Х = 50.


Откуда Р = 160 + 50 = 210. Q = 992 - 4

P = 992 - 4

210 = 152.


б) Чистая прибыль равна  0,65

(



 EMBED Equation.2  
50 - 10) 

(352 - 4

50) = 3128,(6).

НДС равен



 EMBED Equation.2  
 (210 - 100) 

152 = 



 EMBED Equation.2  
 (60 + 50) 

152 = 2786,(6) руб.

Ответ: а) Цена равна 210 руб., объем продаж - 152 единицы

 

б) Чистая прибыль - 3128,(6) руб. НДС равен 2786,(6) руб.

Второй вариант решения (Д.Акимов, А.Мицкевич): 

а)
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б) Обозначим валовую прибыль 
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 НДС, уплачиваемый с прибыли как части добавленной стоимости
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 EMBED Equation.2  
(210 – 172) 

152 = 4813,(3). 

Чистая прибыль равна 
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, то есть 3128,(6) руб. 

НДС в этом варианте вычислить можно так 
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 EMBED Equation.2  
60

152 = 2786,(6) руб.

Критерии оценки: а)
1 балл за умение решать стандартную задачу на максимум прибыли монополиста. 

1 балл за верный учет НДС в затратах.

2 балла за верный ответ.
б) 1 балл за верную последовательность начисления НДС и налога на прибыль.

    1 балл за верный расчет чистой прибыли.

   
    1 балл за верный расчет НДС

Задача 2 (А.Мицкевич).  Фирма «Табуретки и стулья», выпускающая, естественно, табуретки и стулья, имеет следующую кривую производственных возможностей:

     Стулья, шт.                                     




      400                                   


  

                                          


 Табуретки, шт.

 



 
800 

Спрос на табуретки составляет Qd(Т) = 1200 - 16

Р, где Р – цена табуретки в рублях, а Qd(Т) – величина спроса в месяц в штуках. Затраты на производство табуретки постоянны и равны 50 руб., а затраты на производство стула тоже не зависят от объема производства стульев и составляют 80 руб. Неявные затраты связаны только с вытеснением в производстве одного товара другим. Построить шкалу предложения стульев.
(6 баллов)
Решение: Альтернативная стоимость (вмененные затраты) выпуска Х стульев выражается в отказе от производства 2Х табуреток (1С = 2Т). Поэтому общее производство будет Х стульев и (800 – 2Х) табуреток. (1 балл) 
Подсчитаем прибыль этого выпуска при цене стула равной Р: 

· цена табуретки при производстве (800 - 2Х) табуреток находится из уравнения 

      800 –2Х = 1200 - 16

РТ, то есть РТ = 
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Х; 
(1 балл)
· прибыль от производства (800 - 2Х) табуреток равна (800 - 2Х) 

 (25 +0,125

Х - 50);

· общая прибыль равна П(Х,Р) = Х

(Р – 80) + (800 - 2Х)

(-25 +0,125

Х). (1 балл)
Фирма «Табуретки и стулья» будет предлагать стульев столько, сколько нужно для максимизации прибыли П(Х,Р). (1 балл)

Для нахождения Х возьмем от П(Х,Р) производную по Х и приравняем ее к нулю:  (Р – 80) + 50 + 100 – 0,5

Х = 0. (1 балл за это или иное решение)

Откуда находим Х = 2

Р + 140. (1 балл)
Ответ: Qs(Т) = 2

Р + 140.
Критерии оценки:  
1) 1 балл за понимание и использование связи между количествами 

     произведенных стульев и табуреток исходя из КПВ.

2) 1 балл за вывод формулы зависимости цены  табуретки от объема 

     выпуска стульев.

3) 1 балл за вывод общего уравнения прибыли.

4) 1 балл за верный концептуальный подход к выводу кривой 

     предложения.

5) 1 балл за верный подход к технике вывода кривой предложения.

6) 1 балл за верный ответ.

Задача 3 (Д.Акимов). Сын, отец и дедушка пошли в поход. Для приготовления пищи нужно заготовить дров и наловить рыбы. Сын собирает дрова вдвое быстрее деда, но рыбачат они одинаково и втрое хуже, чем отец. Отец же так увлечен рыбалкой, что если его привлечь к сбору дров, то он будет работать не лучше дедушки. Каждый из троих трудится 9 часов, а на сбор 1 условной единицы дров и ловлю 1 рыбы требуется одно и то же время. При этом альтернативные стоимости 1 условной единицы дров и 1 рыбы для них различны. Сколько часов должен уделить сбору дров дедушка при условии, что для приготовления 1 рыбы нужно 0,8 условной единицы дров. 

(4 балла)

Первый вариант решения (Мицкевич):  Обозначим за Р производительность отца в сборе дров, то есть количество условных единиц (у.е.) дров, заготавливаемых отцом в единицу времени. Согласно условию задачи производительность работников такова:


Заготовка дров                                                         

Ловля рыбы
	Производительность
	Работник
	
	Производительность
	Работник

	Р
	Дед
	
	Р
	Дед

	Р
	Отец
	
	3Р
	Отец

	2Р
	Сын
	
	Р
	Сын


Обозначим время, которое работает дед на заготовке дров за X, отец – за Y, сын – за Z. Следовательно, на ловле рыбы они работают, соответственно, (9-X), (9-Y) и (9-Z).

Количество заготовленных дров:

Р
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X + Р
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Y + 2 
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Р
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Z
Количество пойманной рыбы: 

Р
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(9-X) + 3
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Р
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(9-X) + Р
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(9-Z)

Внимание: принцип экономического мышления – “ каждый должен заниматься своим делом “ (специализация). Если возможно выдержать такую «политику», что отец только ловит рыбу ( у него самая высокая производительность в ловле рыбы ), а сын -заготавливает дрова, и при этом общее количество рыбы относится к общему количеству дров (в у.е.) как 1 : 0,8, то это и есть экономический оптимум. Если нет, то ситуация сложнее, но в данном случае - да. 






(2 балла)
Докажем это: у=0, z=9. Следовательно, должно выполняться
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. Откуда  находим X=6. 
(1 балл)
Ответ:  Дед должен тратить 6 часов на заготовку дров и 3 часа на ловлю рыбы.
Критерии оценки:  
1) 2 балла за использование принципа специализации.

2) 1 балл за математическую технику.

3) 1 балл за верный ответ.

Второе решение (Акимов):
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Задача 4 (А.Мицкевич). В Россию из США ввозят порошок и другие компоненты для производства Coca-Cola на сумму 25 млн. долл. в год (без НДС). Оборудование на заводах по производству этого популярного напитка тоже американское и произведено два года назад. Оно стоит 150 млн. долл. (без НДС). Срок службы оборудования 10 лет. Сами заводы принадлежат одноименной американской компании. Заработная плата американцев, участвующих в производстве Coca-Cola в России, составляет 20 млн. долл. в год. Выручка от реализации Coca-Cola, произведенной в России, составляет 120 млн. долл., а общие затраты – 80 млн. долл. (без НДС). Вся прибыль реинвестируется в России. Допустим, что в России собираются только два налога НДС по ставке 20% и налог на прибыль по ставке 35%.


а) Сколько в результате деятельности Coca-Cola в России составит НДС за год, 

                 если налогом на добавленную стоимость импорт тоже облагается? 
 
(1 балл)
б) Вычислить чистую (после уплаты налогов) прибыль Coca-Cola в России.

(1 балл)
в) Насколько в результате деятельности Coca-Cola в России выросли ВВП и ВНП 

    США? 









(2 балла)

г) Насколько выросли ВВП и ВНП России? 




(2 балла)

Решение:


 а) В результате деятельности Coca-Cola в России НДС за год составит 
[image: image30.wmf]6
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от выручки, то есть 
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]´

120 = 20 млн. долл. (1 балл)
б) Бухгалтерская (валовая) прибыль Coca-Cola в России составит разницу между выручкой и суммой затрат без учета НДС плюс НДС: 120 – 80 – 20 = 20 млн. долл. Соответственно, чистая прибыль равна (1 - 0,35)
[image: image33.wmf]´

20 = 13 млн. долл. (1 балл)
в) Американский ВВП никак не изменился. (1 балл) Подсчитаем, насколько вырос ВНП США. Американцы получили такие доходы:

· плату за сырье – 





25 млн. долл.

· заработную плату - 




20 млн. долл.

· амортизационные отчисления – 
0,1
[image: image34.wmf]´

150 = 
15 млн. долл.

· чистую прибыль - 




13 млн. долл.

Итого: 73 млн. долл.


г) Остальная часть выручки включена в ВНП России: 120 – 73 = 47 млн. долл.

Другой метод расчета: В ВНП России включаются доходы на российские факторы производства плюс налоги на бизнес (то есть налог на прибыль и НДС):

· НДС – 





20 млн. долл.

· Налог на прибыль – 



7 млн. долл.

· Зарплата и доход на прочие российские 

      факторы производства: 80 – 25 – 20 – 15 = 
20 млн. долл.

Итого: 47 млн. долл.

(1 балл)

ВВП России увеличился на выручку: 120 млн. долл.

 (1 балл)
Ответы: а) 20 млн. долл. 
б) 13 млн. долл.

 

   в) Прирост американского ВВП - 0 млн. долл., 

    
       прирост американского ВНП - 73 млн. долл.

 

   г) Прирост российского ВВП - 120 млн. долл., 

                   прирост российского ВНП - 47 млн. долл.

Критерии оценки:  
1 балл за каждый верный ответ. Всего 6 баллов.

Задача 5. (Д.Акимов, А.Мицкевич) В текущем году в обращении в стране Экомании находилось 250 млрд. долл., а скорость обращения была равна 10. В будущем году предполагается ввести в обращение еще 200 млрд. долл., а по прогнозам министерства экономики Экомании скорость обращения уменьшится до 8 и реальный ВНП увеличится на 20%. Рассчитайте номинальный ВНП текущего года и предполагаемый темп инфляции будущего года.



(3 балла)


Решение: В соответствии с тождеством Фишера (уравнением денежного обращения) обозначим в текущем году (индекс 0) и в будущем году (индекс 1):

 EMBED Equation.3  
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Номинальный ВНП равен 
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, где Q – реальный ВНП.

В результате имеем: 
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Решаем: 
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, т.е. inf % = 20 %.

Ответ: 20 %.
Критерии оценки:  
1) 1 балл за использование тождества Фишера.

2) 1 балл за составление уравнений.

3) 1 балл за верный ответ.

Задача 6 (А. Мицкевич). Компания «Бистро» располагала административным зданием в центре Детройта. Полезная площадь здания составляет 2 тыс. кв. м. Обычная плата за аренду офисных помещений составляет 140 долл. в год за квадратный метр. Тем не менее за все здание сразу никто не предлагал больше 90 долл. В год за квадратный метр, а сдавать площадь по частям сил и времени не было.


Налог на имущество составляет 3% первоначальной стоимости здания, которая равна 4 млн долл. Налог на прибыль равен 35%.


Одному из менеджеров пришла в голову счастливая мысль организовать фирму АВС, которой передавалось указанное здание в качестве взноса в уставной фонд. Реальным владельцем компании АВС будет «Бистро». Затем фирма АВС могла бы сдать в аренду компании «Бистро» здание по цене, не вызывающей подозрений – 140 долл. В год за квадратный метр. Допустим, что создание фирмы АВС не влечет новых налогов, а трансакционными издержками можно пренебречь.

а) Сколько можно сэкономить в год на налоге на прибыль, учитывая, что компания «Бистро» ожидает годовую прибыль до уплаты налогов в размере 6 млн. долл.?










(3 балла)


б) Какова экономия за этот год, если компания «Бистро» ожидает прибыль до уплаты налога на прибыль в размере 200 тыс. долл?



(1 балл)

Решение:


а) Арендная плата составит 140 х 2000=280 000 долл., что существенно меньше чем 6 млн. долл.








(1 балл)

На эту сумму удастся уменьшить налогооблагаемую прибыль, а налог на прибыль уменьшится на 280 000 х 0,35= 98 000 долл




(1 балл)

Обратите внимание, что налог на имущество придется платить в любом случае. Кстати, на Западе это один из легальных и популярных  способов уменьшения суммы уплачиваемых налогов.







(1 балл)


б) Так как 200 < 280., то сэкономить можно только 200 000 х 0,35 = 70 000 долл.

в) выгода от рассматриваемого решения измеряется величиной (90 – 70) х 2000= 40 000 долл. ( 1 балл), с которой нужно будет заплатить налог на прибыль 40 000 х 0,35 = 14 000 долл.








(1 балл)

Итого: выгода составит 40 000 – 14 000 = 26 000 долл. Обратите внимание, что налог на имущество придется платить и в этом случае.

Ответы:
а) 98 тыс. долл.



б)70 тыс. долл.



в) 26 тыс. долл., но таке делать невыгодна, если доступен вариант «а».

Критерии оценки:
а) 1 балл за понимание и обоснование возможности вычета арендной платы из «старой» прибыли;




1 балл за расчет экономии за счет налога на прибыль;


1 балл за обоснование нейтральности налога на имущество


б)  1 балл за верный ответ;


в) 1 балл за верный расчет без учета налога на прибыль;


1 балл  за верный расчет с учетом налога на прибыль;


1 балл  за правильное принятие решения.

Задача 7 (А.Мицкевич). В странах А и Б затраты на производство витаминов S1  и S2 одинаковы, кроме затрат труда, выраженных в часах рабочего времени, необходимых для производства одной единицы каждого витамина:

	Витамин
	Страна А
	Страна Б

	S1
	20
	40

	S2
	30
	20


 Труд в стране А в пересчете по курсу валют в три раза дороже, чем в стране Б.

а) Какая страна имеет абсолютное преимущество в производстве витамина S1? 

(2 балла)

б) Какая страна имеет сравнительное преимущество в производстве витамина S1? 

   (2 балла)

а) Для определения абсолютного преимущества нужно учитывать цены. Поэтому для производства единицы витамина S1 в стране А потребуется купить труд, затратив 20
[image: image43.wmf]´

3 = 60 денежных единиц по сравнению с затратами 40
[image: image44.wmf]´

1 = 40 денежных единиц в стране Б. Поэтому абсолютное преимущество в производстве витамина S1 имеет страна Б.

б) Сравнительное преимущество в производстве витамина S1 имеет страна А. Это объясняется тем, что в этой стране пожертвовав единицей витамина S2 в можно получить более одной единицы витамина S1, а в стране Б пожертвовав единицей витамина S2 можно получить менее одной единицы витамина S1.

Ответы: 
а) Страна Б.

б) Страна А.
Критерии оценки:  
а) 1 балл за верное использование цен труда.

    1 балл за верный ответ.

б) 1 балл за верный ответ.

    1 балл за верное объяснение.
Задача 8 (С.Авдашева, Г.Фахретдинова). В  экономики страны «Изумрудный город» величина спроса на труд выражается зависимостью Ld = 333,5 -2,67
[image: image45.wmf]´

w, где w - реальная ставка заработной платы. Объем предложения труда равен численности рабочей силы, которая постоянна и равна 200 тыс. чел. Коэффициент Оукена в экономике «изумрудного города равен 2,5. В первом году наблюдалась полная занятость. Норма естественной безработицы равна 5%. Потенциальный ВВП равен 100 млрд. золотых в первом году и растет на 2 млрд. золотых в год. Изменение реальной ставки заработной платы дано в таблице. 
	
	1 год
	2 год
	3 год
	4 год

	Реальная ставка заработной платы в конце периода
	53,75
	50
	53,75
	50


Определите:

а) объем спроса на труд за каждый год;



         (1 балл)
б) численность безработных за каждый году (за 4 года); 
         (1 балл)
в) процентное отклонение фактического ВВП от потенциального ВВП за каждый год. За 100 процентов примите потенциальный ВВП. 

         (2 балла)
г) фактический ВВП в каждом году. 



         (1 балл)

Решение:

а) Определим объем спроса на труд в каждом году. 

Для каждого периода получаем объем спроса путем подстановки в функцию спроса  реальной ставки заработной платы. 

333,5 -2,67
[image: image46.wmf]´

53,75 = 189,98 ( 190 тыс. чел.

333,5 -2,67
[image: image47.wmf]´

50,0 = 200 тыс. чел.

б) Определим уровень безработицы за каждый год.

В данном случае численность занятых равна объему спроса на труд. 

В первом  году  численность безработных составит  200 - 190 = 10 тыс. чел. Безработица составит 5%, то есть она равна естественной безработице.

В втором году численность безработных составит 200-200 = 0. Безработица составит 0%, то есть она на 5% меньше естественной безработицы.

 
Аналогично вычисляется уровень безработицы для остальных лет.

в, г) Определим процентное отклонение фактического от потенциального за каждый год. Закон Оукена:  (Y-Y*) / Y* = - (
[image: image48.wmf]´

 ( u -u*), 

где ( - коэффициент Оукена;

      u – фактический уровень безработицы, а u* - норма естественной безработицы;

      Y – фактический ВВП, а Y* - потенциальный ВВП.   

Согласно закону Оукена находим фактический ВВП и процентное отклонение фактического ВВП от потенциального ВВП: y% = [( Y-Y*) / Y*]
[image: image49.wmf]´

100%

Для первого года: (Y - 100)/100 = - 2,5
[image: image50.wmf]´

 (0,05- 0,05).

 Следовательно, y% = 0. Отсюда Y = 100.

Для второго периода: (Y - 102)/102 = - 2,5
[image: image51.wmf]´

 (0 - 0,05) = 0,125 - это относительное отклонение фактического ВВП от потенциального. 

Следовательно, y% = 12,5%, а Y= 114,75

Для третьего периода: (Y - 104)/104 = - 2,5
[image: image52.wmf]´

 (0,05 - 0,05)

Следовательно, y% = 0%, а Y= 104

Для четвертого периода: (Y - 106)/106 = - 2,5(0 - 0,05) = 0,125 - это относительное отклонение фактического ВВП от потенциального.

Следовательно, y% = 12,5%, а Y= 119,25

Ответы: Сведем результаты в таблицу:

	ДАНО
	Нулевой

 период
	1 год
	2 год
	3 год

	Численность рабочей силы, тыс. чел.
	200
	200
	200
	200

	Реальная ставка заработной платы в конце периода
	53,75
	50
	53,75
	50

	Потенциальный ВВП, млн. золотых
	100
	102
	104
	106

	Решение
	
	
	
	

	а) Численность занятых равна объему спроса на труд
	190
	200
	190
	200

	б) Численность безработных, тыс. чел.
	10
	0
	10
	0

	     Норма безработицы (в %)
	5%
	0%
	5%
	10%

	в) Процентное отклонение ВВП от потенциального
	0%
	12,5%
	0%
	12,5%

	г) Фактический ВВП, млн. золотых
	100
	114,75
	104
	119,25

	
	
	
	
	

	Расчеты могут быть огрублены по правилу Тейлора (обычное округление)
	
	
	
	


Критерии оценки:  
а) 1 балл за верный ответ.

б) 1 балл за верный ответ.

в) 1 балл за формулировку закона Оукена.

    1 балл за верный ответ.



г) 1 балл за верный ответ.
Задача 9 (И.Ким). В городе N на Диком Западе действуют только два питейных заведения:  «Веселый ковбой» и «Мустанг», каждое из которых производит виски самостоятельно.  

Спрос на виски в городе N обладает следующими свойствами: 

Если в день продавать только один литр виски, то его готовы купить за 10 долл. Каждый следующий проданный литр снижает эту цену на 5 центов. Так, например, 3 литра в день можно продать по 9,90 долл. каждый. Население города не может выпить в день более 180 литров виски.


Конкурируют «Веселый ковбой» и «Мустанг» таким образом:  

Как только владелец «Веселого ковбоя» продает дополнительный литр виски в день, то же делает и его конкурент из «Мустанга».  


Производственные возможности питейных заведений:

В «Мустанге»  могут произвести и, соответственно, продать в день не более 60 литров. Возможности «Веселого ковбоя» в три раза больше. 


а) Как выглядит функция спроса на виски с точки зрения владельца «Веселого ковбоя»? (Привести аналитическое выражение, связывающее объем продаж в «Веселом ковбое» и цену виски) 







(4 балла)


б) Если издержки, связанные с продажей каждого литра  виски, для владельца «Веселого ковбоя» составляют 0,55 долл., то сколько виски ему следует продавать и по какой цене, чтобы иметь максимальную прибыль? 



(3 балла)
Решение:


а) Рассуждения могут быть, например, такими:

Обозначим объем продаж виски в «Веселом ковбое» через Qв, объем продаж виски в «Мустанге» через Qм. Тогда общий объем продаж составит: Q  =Qв + Qм, причем, из условия задачи следует, что Qв = Qм  при  Qм 
[image: image53.wmf]£
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В результате 
   Q  =  2
[image: image56.wmf]´

Qв,    при  Qв <= 60   

   


и Q  = Qв + 60,   при  120 
[image: image57.wmf]³

 Qв  > 60   


(1 балл)
Обратную функцию спроса, можно, исходя из условий, записать как





P = 10 – 0,05
[image: image58.wmf]´

 (Q -1), Q 
[image: image59.wmf]£

180. 


(1 балл)
(Очевидно, что 0,5% от 10 долл. составляет 0,05 долл.)  

Тогда:

P = 10 – 0,05 (2
[image: image60.wmf]´

Qв -1) =   10,05 – 0,1
[image: image61.wmf]´

Qв,     при  Qв 
[image: image62.wmf]£

60   

(1 балл)
   = 10 – 0,05 (Qв + 60 -1) = 7,05 – 0,05
[image: image63.wmf]´

Qв,    при  120 > Qв  > 60       
(1 балл)
Переходя к обычной функции спроса имеем Р = 
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 EMBED Equation.3  [image: image65.wmf]

б) MR 
= 10,05 – 0,2
[image: image66.wmf]´

Qв, 
при  Qв 
[image: image67.wmf]£

60  


(1 балл)
       


=  7,05 – 0,1
[image: image68.wmf]´

Qв,    
при  120 
[image: image69.wmf]³

 Qв  > 60



MR = MC = 0,55 при Qв = 65, либо при Qв = 47,5.   При этом цена одного литра составит соответственно 3,80 долл., либо 5,3 долл.

(1 балл)

Задача 10 (Д.Акимов). Отрасль из 100 предприятий производит продукцию, требующую получения государственной лицензии. Стоимость лицензии 800 рублей. Предложение отрасли совершенно эластично по цене. Правительство решило увеличить налоговые поступления за счет того, что вместо лицензионного сбора будет взиматься количественный налог с производителей в размере 10% от первоначальной цены продукции. 

Найти такое значение точечного показателя эластичности спроса по цене, при котором налоговые поступления в бюджет не уменьшатся, считая, что первоначально совокупная выручка всех фирм отрасли составляла 1  000 000 рублей.


(5 баллов)
Решение: 

1) Сумма лицензионных сборов Т1 = 100
[image: image70.wmf]´

800 = 80000

2) Выведем формулу суммы налоговых поступлений Т2. Это и есть самое трудное в данной задаче. Т2 = (10% первоначальной цены) 
[image: image71.wmf]´

Q2, где Q2 – новый объем продаж. Т2 = (Р2 -  Р1) 
[image: image72.wmf]´

Q2, Р2 = 1,1
[image: image73.wmf]´

Р1, так как предложение абсолютно эластично. 

Следовательно, Т2 = (0,1
[image: image74.wmf]´

Р1) 
[image: image75.wmf]´

Q2. 




(1 балл)
Изменение объема спроса можно вычислить, используя коэффициент эластичности:

Е = - 
[image: image76.wmf]P
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. Поэтому Q2 = Q1
[image: image81.wmf]´

(1 - 0,1
[image: image82.wmf]´

Е). 

В результате сумма налоговых поступлений Т2 = 0,1
[image: image83.wmf]´

Р1
[image: image84.wmf]´

(1-0,1
[image: image85.wmf]´

Е)
[image: image86.wmf]´

Q1 = 

100000
[image: image87.wmf]´

(1-0,1
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E). Учтем, что Р1
[image: image89.wmf]´

Q1 = 1000000. 



   (3 балла)
Остальное очевидно: T1 = T2, то есть 10 - E = 8 или E = 2


     (1 балл)

Ответ: 2.

Задача 11 (А.А.Мицкевич). Покупательная способность рубля за год упала на 20 %.

а) Объяснить понятие и формулу покупательной способности денежной единицы.

(2 балла)

б) Вычислить инфляцию за этот год. 




(1 балл)

Решение-1 (Мицкевич): 
б) Обозначим за Iц индекс цен:

Iц
[image: image90.wmf]x
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- инфляция в долях.

Падение покупательной способности в процентах будет: 
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Отсюда находим 
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Ответ: 25%.

Критерии оценки:
а) 1 балл за формулу + 1 балл за объяснение.


Решение-2 (Акимов):
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- отражение снижения покупательной способности на 20 %.
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